



▲黃唯銘預計，沙中綫建造業學員培訓計劃可吸引的1200名生力軍
本報記者夏盧明攝

港鐵沙中綫培訓料吸1200生力軍

【本報訊】記者夏盧明報導：港鐵公司五個新鐵路項目正開始籌劃興建。為應對本地建造業面對的工人短缺及老化問題，港鐵推出「沙中綫建造業學員計劃」，沙中綫將規定承建商按工程規模，培訓及聘請特定數目的建造業學員，預計可吸引一千二百名建造業生力軍。

港鐵沙中綫總經理黃唯銘表示，港鐵公司在沙中綫的所有土木工程合約內加入條款，成功投得工程合約的承建商，須在工程期間按合約規模招募並培訓指定數目的建造業學員。承建商須提交培訓建議書，並安排學員接受相關培訓，港鐵將給予建議和指導。在學員完成培訓後須考取相關工藝測試的證書，承建商需聘用學員最少十二個月。

為增加計劃吸引力，黃唯銘說，承建商可按市場價格訂定學員津貼及薪金水平，但培訓計劃津貼和薪金為一萬三千元，在考取工藝測試牌照後，合約已規定薪金不可低於建造業市場價一萬八千元。黃唯銘表示，包含計劃的二十三個合約首批將於今年十月開始進行，預計可培訓建造業生力軍一千二百名，承建商具體培訓學員數目將根據工程合約約定。

就本地建造業面對的工人短缺及老化問題，黃唯銘說，是次培訓計劃將起帶頭作用，希望為建造業加入新血，並於兩年後作檢討，商議是否加入港鐵其他工程。

六合彩
Mark Six 彩

第57期六合彩揭出號碼

1 10 15 21 27 37 40

頭獎：1.5注中，每注派 29,868,930元
二獎：1注中，每注派 3,089,990元
三獎：149注中，每注派 55,300元
多寶獎金：無

起薪1.1萬 考牌後加至1.8萬 建造業有薪培訓吸新血

本港各大基建雖已陸續上馬，但建造業未來八年黃金期仍欠缺三萬名工人！由於近年建築業青黃不接，在供不應求的情況下，建築工人薪金升幅顯著，預料將成為工程造价上漲主因。儘管如此，為避免因建築工人「斷層」影響工程，承建商仍出盡辦法吸引生力軍入行，並於下周建造業招聘會中提供二千個空缺職位。

本報記者 黃芷慧

本港建築業於競投工程時，作為合約價格主要參考數據的利比有限公司發布的工程成本統計季度報告，顯示本港未來一年的工程費用走勢持續上升，除因通脹影響建築材料成本上升外，行內缺乏具技術的建築工人令工人薪金攀升，才是影響整體工程費用上升的主因。

未來8年 缺人3萬

目前行內最短缺的工種工人包括紮鐵、板模、混凝土、平水、地渠工和燒焊等，但這些工種的薪酬於過去一年已加薪，根據政府統計處數字顯示，於今年一月，紮鐵工人的平均月薪為一千二百七十六元，按年增加百分之八點七；板模為一千一百二十九元，升一成二。

資深工程師劉志宏表示，隨內地工程項目減少，目前建材費用升幅已較兩年前放緩，反之工人薪金升幅最顯著。他指出，受最低工資實施影響，加上年輕人「怕辛苦」不願入行，建造業工人不足，因此工人薪金開支已佔工程造价的很大比重。

執業建築師何文亮表示，整個建造業正面對斷層問題，不論地盤施工、顧問或設計等工作，都缺乏年輕新血入行，工人薪金亦受最低工資實施影響而大幅增加。「以往工程費用中，一般建材費用和工人薪金比例為六比四，但工人薪金成本有機會高過建材成本。」

建造業人手不足近年已響起警鐘，行內出現技術錯配和青黃不接兩大現象。金門建築有限公司人力資源董事黎永覺表示，建造業在未來八年，即一二至二〇年期間為興旺時期，預計勞動需求在一四年前

季會升至最高水平，黎永覺表示，若以目前政府公布明年基本工程費用七百億元，但在需求大增下仍然缺乏新血入行，未來八年的黃金期會仍有三萬名工人空缺。

事實上，為吸引年輕生力軍入行，建造業議會去年起與承建商合作，展開「先培訓、後招聘」計劃，為有志入行新血提供有薪在職培訓。整個培訓期為九十五日，學員首三十日會在建造業議會內上課，起薪點為一萬一千元；期後六十五日正式進入地盤，跟從師傅「邊學邊做」，薪金將提升至一萬三千元；完成整個培訓後，學員若能在一年內考獲中工牌，人工更可升至一萬八千元。培訓期的薪金分別由金門、分判商和建造業議會津貼。

不論學歷 注重心態

黎永覺表示，計劃不看重學歷，金門與分判商會找來資深工程人員，一同評估應徵者的體力和心態，過往亦會吸引一些毫無相關經驗的年輕人轉行，當中不乏本身從事髮廊和信差。雖有分判商擔憂工人在擁有技術後便會「跳槽」，計劃對分判商無利，但黎永覺認為，整個培訓計劃最終目的是增加行內就業人數，目前金門仍會優先聘請本地工人，並無考慮輸入外勞。

發展局與建造業議會和建造商會合作，於下周一連五日舉辦「建造業安全周」，除推動安全工地外，更會舉辦招聘會，招募生力軍入行。是次招聘一共提供逾二千個職位，工種由前線工程人員至專業職系均有提供，包括紮鐵工人、木工、油漆、水喉、工料測量師、工程經理和隧道爆破工程師等。



▲金門建築董事（人力資源）黎永覺（中）稱，本港建造業未來八年是黃金期，業界需齊心培訓生力軍，否則將短缺三萬名工人。圖左為金門建築執行董事余世欽、右為學習及發展經理何婉筠
本報記者梁少儀攝

近3月地盤工日薪指數

月份	混凝土工人薪金 (按年升幅)	紮鐵工人薪金 (按年升幅)	模板工人薪金 (按年升幅)
2011年11月	\$1,074.4 (+14.9%)	\$1,274.1 (+9.8%)	\$1,084.9 (+9.2%)
2011年12月	\$1,073 (+15.8%)	\$1,249.3 (+7.1%)	\$1,091.1 (+9.4%)
2012年1月	\$1,073.8 (+15.6%)	\$1,276.9 (+8.7%)	\$1,129.3 (+12.1%)

承建商改用漫畫 增工友安全意識

【本報訊】隨著本港工程項目增加，建造業去年發生工地受傷及死亡個案分別為三千一百一十三宗及二十三宗，數字創四年新高。為增加工人安全意識，發展局將於下周首次展開「建造業安全周」，冀共同製造工地「零意外」的環境。

工地安全是建造業最重要的一環，香港建造商會副會長兼健康與安全小組主席王國強（圖）表示，商會近年以工地零意外為目標，除確保工地機器有足夠檢查和保養外，更與業界持份者充分討論增加工人夏季的休息時間，「不想工人在酷熱天氣下工作而出事。」王國強指出，工地安全與建造業息息相關，負責任和提供安全工地的承建商，在投標上更有優勢。

金門建築有限公司執行董事胡文京表示，為增加工友安全意識，金門捨棄以繁

重的文字向工友解釋工地安全，轉以圖文並茂的漫畫傳達安全訊息，並提供七種語言版本，當中八成半以上為廣東話版本，亦有英文、普通話、泰文、尼泊爾文、孟加拉文及坦米爾文。金門每期印製約六千份漫畫，工友更將漫畫帶回家中與家人分享。

此外，金門亦注意工友健康，已聘請兩名註冊護士巡迴到工地為工人檢查身體。金門建築有限公司人力資源董事黎永覺表示，工人起初擔心公司會因應其健康紀錄，令他們失去工作，但公司只為員工健康出發，並不會保留工人健康紀錄。計劃實施多日後，有工人指經護士檢查後，使他們知悉身體狀況，及時就醫。



香港中華總商會考察杭州、寧波、舟山 拓展浙港新一輪合作機遇

訪問團由中總的長三角委員會及藝術文化委員會主辦，一行逾30人於4月25日至29日前往浙江考察訪問。在浙期間，考察團分別與浙江省省長趙洪祝、省長夏寶龍、省委副書記李強，以及杭州市、寧波市及舟山市的領導會見，就如何加強浙港經貿合作交換意見。

趙洪祝：中總推動浙港合作源遠流長

趙洪祝向考察團簡介近期浙江的經濟社會發展情況。他強調，中總不僅為香港經濟社會發展作出積極貢獻，還致力推動浙港的交流與合作。如多次組織參加浙江省投資貿易洽談會，在加強浙江與香港的經貿聯繫方面發揮了重要作用。當前浙江正在加快推動經濟轉型升級，特別是一系列國家級的試點產業，為浙江發展開闢新空間，趙洪祝歡迎香港企業家到浙江投資興業，共同發展機遇。

李強：中央高度重視浙江發展

李強表示，中央政府高度重視浙江的發展。近期共批出4個國家戰略試點，包括浙江的海洋經濟發展示範區、舟山群島新區、義烏市國際貿易綜合改革試點及溫州金融綜合改革試點區，均為浙江經濟發展提供新動力，並為浙港合作帶來更廣闊的空間。

蔡冠深：發掘浙港新機遇

蔡冠深指出，浙港合作由來已久，雙方的經貿合作一直有良好對接。他特別強調，是次考察團由中總的長三角委員會及藝術文化委員會共同主辦，一來是繼續開拓與長三角的區域合作，亦有見於近年浙江創意產業發展不俗，故同時探索香港與浙江創意產業的合作機遇。他表示，香港可以成為浙江企業「走出去」的重要平台，透過聯合投資、聯合投標等方式，促進彼此的商貿聯繫。

浙江創意產業走出去 香港國際網絡具優勢

近年浙江的創意及資訊科技產業表現出色，考察團此行便參觀

了位於杭州的阿里巴巴集團。該集團被視為全球領先的小企業電商平台；隨後又考察位於寧波的和豐創意廣場。此項目是將寧波由「製造名城」走向「設計名城」的重要渠道，其中由香港理工大學與和豐創意廣場合作成立的「兩港產業設計中心」亦於今年4月正式進駐。目前浙江的創意產業的人才、硬件已達一定水平，香港在國際視野和網絡方面具備優勢，可作為浙江創意產業走向世界的平台。

舟山海洋經濟具戰略地位

鄰近寧波的舟山海洋資源豐富，屬海域大市。舟山港灣眾多，航運縱橫，具備港口優勢。國務院於去年6月正式批准設立舟山新區，成為全國首個以海洋經濟為主題的國家戰略層面新區。在舟山期間，考察團與該市領導會面，聽取舟山的建設規劃，並實地考察機帆船集團，了解當地船舶工業的發展。

為增進與當地商界的聯繫互動，行程特別安排與浙江民營企業家座談交流，好讓浙港兩地企業家共同探索更廣闊的合作空間。考察團此行並實地考察浙江大學紫金港校區、北港港、梅山保稅區及中兩卡地，親身感受浙江的經濟活力。

考察團此行獲寧波市市委書記王輝忠、副市長洪嘉祥，杭州市政協副主席兼統戰部部長董建平，舟山市委副書記兼市長周國輝、副市長王忠等會見及致詞。

考察團由會長蔡冠深，副會長李德麟、袁武，長三角委員會主席劉鐵成，藝術文化委員會主席司徒源保率領，並邀得香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處副主任吳偉堂擔任顧問，團員尚包括常董、會董、會員等。



■趙洪祝（右三）、夏寶龍（右二）及李強（右一）親自陪同中總考察團。



■中總與浙江工商業聯合會企業家座談會，增進交流。



■中總考察團參觀阿里巴巴集團的浙江園區。



■中總考察團與和豐創意廣場合影。



■中總考察團了解舟山造船業發展概況。



■在浙期間，中總考察團出席發展委員會常務理事張曉生（前排右四）會晤，並與浙江大學發展委員會主席張曉生（前排右四）會晤。